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Példa: (10. feladat): P := { S—0S, S—1S, S—1A, A—1 } a nyelv

grammatikaja (legalabb két 1-esre végzids szavak). Feladat, olyan

automatat konstrualni, amely a generalas szabalyainak megfelelo
@szavakat elfogadija, a tobbit elutasitja.
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K: { Jo, 91, q2} V: {0 1 } F:= { CIQ} ‘“DL facg, Wy v gk akeriva, -
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do do
do do
Yo d4
g1 d2
Példa: 1011 (nem biztos, hogy elfogad6 allapotba kerdl)
‘~”>+" v ik oz 104 - (vua tieedlt otayom belabablapst rowlak | Gum Hoaaddioks fuy)
Amennylben a o0 nem egyertelmu (mert adott allapothoz és input
@clhez két (vagy tobb) kiilénbdzé uj belsé allapotot is rendel, ugy azt
mondjuk, hogy & nemdeterminisztikus. Ellenkezd esetben &
determinisztikus.
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Nemdeterminisztikus esetben az automata maga donti el
.(véletlenszerﬁen), hogy melyik lehet6séget valasztja a

tovabblépéshez. Ez azt is jelenti, hogy kétszer betaplalva ugyanazt

a szo6t, az automata nem ugyanugy reagal.

Hogy a mikddés se valtozzon, az elfogadas is eredményes
lehessen, ezért nemdeterminisztikus 6 esetén azt mondjuk, hogy az
automata akkor fogadja el a sz6t, ha létezik olyan eset (sorozat),

amelyben elfogadja.




Automatak ekvivalenciaja

(QTVTNY- £ eeavallins uilwdaartt )

.Def.: Egy A(K,V, 9, qo, F) véges automata egy L nyelvet felismer, ha
minden oel-re az automata megall, és a szoét felismeri, és
minden B¢ L-re az automata a szot elutasitja.

Def.: Egy A(K,V, 0, qo, F) véges automata altal felismert szavakbal
alkotott L nyelvet az automata altal felismert nyelvnek nevezzuk.

Def.: Egy A(K,V, §, qo F) véges automata egy A’(K',V, &, qo, F')
automataval ekvivalens, ha ugyanazt a nyelvet ismeri fel.
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Tétel: Egy A(K)V, 0, qo, F) parcialis véges automatahoz mindig
konstrualhaté olyan A'(K’,V, &, q¢, F’) teljes véges automata
ugy, hogy a két automata ekvivalens.

Biz.: Azon mulik, hogy az automatat ki kell egésziteni egy Uj
allapottal, és minden le nem kezelt esetet ugy kell lekezelni,
hogy az automata atmenjen ebbe az uj allapotba, és utana
tetszbleges jel beolvasasa esetén maradjon ebben az
allapotban, és ez az allapot ne legyen elfogado allapot.

Tétel: Egy A(K,V, 9, qo, F) nemdeterminisztikus veéges automatahoz
mindig konstrualhaté olyan A'(K’,V, &, q¢’, F’) determinisztikus
véges automata ugy, hogy a két automata ekvivalens.

@Vegj.: A fenti ket tétel értelmében tehat minden automata
visszavezethetl teljes és determinisztikus mikodésre.




Automata konfiguracioja

.Def.: Egy A(K\V, 9, qo F) véges automata konfiguracioja egy
(o,q) formalis kettes, ahol o az input szalagon még hatra levo
sz0, g pedig az aktualis belsé allapot.

Megj.: Az automata konfiguracioja felfoghaté ugy is, hogy
amennyiben kikapcsoljuk az automatat mikodes kozben, majd
visszakapcsoljuk, €s vissza akarjuk allitani a kikapcsolaskori
allapotot, akkor az input szalagra vissza kell irni a még hatra
levé szo6t, majd vissza kell allitani a kikapcsolaskori bels6
allapotot. Erthetd, hogy az input szébdl mar beolvasott rész ezen
szempontbdl mar érdektelen, hiszen az olvaso fej csak jobbra

@ mozoghat, igy a mar beolvasott részrél tébbé nem olvas az

automata.
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Megj.: Az automata indulaskori konfiguracioja (¢, de), ahol o a teljes
input szo.

@z automata feldolgozas kozbeni kdztes konfiguracioja valamely
(2, q’) ahol o az w szuffixuma.

Normal m(ikédés vegi (zard) konfiguracidja (£,q”’).
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Elfogadas -
®

Def.: Egy A(K,V, d, qo F) véges automata egy o input szot elfogad
(felismer), ha létezik olyan lépéssorozat, amelynek soran a o
leképezés véges sokszori alkalmazasa révén az automata indulo
konfiguracioja (w,qo) atviheté az (e,q”) zard konfiguracioba, es
q”eF. Ellenkez6 esetben az automata az input szot elutasitja.

Megj.: A fenti definicio egyforman jo6 a determinisztikus,
nemdeterminisztikus, teljes és parcialis esetekre is. A parcialis
esetben nem létezik olyan sorozat, amelynek soran az input szo
e-ra csOkkenhetne, hiszen ekkor az automata menet kozben
meg fog allni, és a szalagon még lenni kell szo-résznek.

@ Nemdeterminisztikus mikddés esetén a fent irtak szerint akkor
jo a sz6, ha van olyan sorozat, amely esetén az automata
elfogyasztja a szot, és elfogadd allapotban all meg.
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A veges automata

FE

mikodésének elemzése

Megj.: Egy n hosszu input sz6 esetén a véges automata legfeljebb
n lépés végrehajtasa utan biztosan megall (korabban is
megallhat parcialis mikddeés eseten).

Megj.: Az automata minden esetben biztosan megall. Ennek oka,

hogy minden |épésben olvas be jelet a szalagrol, és mindig

& lépteti a fejet, és mindig jobbra. Ezért legfeljebb n lépés mulva a
fej biztosan lelép a szalagrol.
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Megj.: Ha egy helyes szo6t taplalunk az automataba:

1.az automata pontosan n lépés utan megall, és elfogado
allapotba keril (ha az automata jol valasztia meg a

® |épéssorozatot)

2. az automata pontosan n lépés utan megall, de nem elfogado
allapotban van (ha az automata nemdeterminisztikus, €s rossz
utvonalat valasztott)

3. az automata kevesebb, mint n |épésen belul megall (ha az
automata nemdeterminisztikus, és parcialis, és rossz utvonalat
valasztott)

Megj.: Ha egy helytelen szo6t taplalunk az automataba:
4. Az automata pontosan n lépés utan megall, de nem elfogado
allapotban van (nemdeterminisztikus ¢és determinisztikus
B esetben is)
' 5. Az automata kevesebb, mint n lIépésen belil megall (parcialis
mukodés)
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